

奋进文山

> 聚焦

文山州发力农民增收、基层治理、绿美建设三项重点工作——

新春起跑 实干开局

本报记者 张文峰 文/图

西畴县江龙村

农民增收“一口清”

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是实施省委“3815”战略发展目标的启动之年。新春伊始，“开局就是决战，起跑就要加速”的实干之风劲吹壮乡苗岭。文山壮族苗族自治州聚焦农民增收、基层治理、绿美建设等重点工作谋篇落子，全力跑出开年加速度。

“把一切为了农民增收作为鲜明导向，让老百姓过上更好日子。”文山州委明确，从抓产业、抓就业、做实联农带农机制、壮大村集体经济、培养致富带头人方面下功夫，千方百计拓宽农民增收致富渠道。

文山市马塘镇卡莫村是远近闻名的百香果种植村，在近三年时间里，全村已有150户农户参与发展百香果产业，户均收入从3万余元增加到6万余元。产业致富带头人、文山市藤格种植农民专业合作社监事夏文明说：“卡莫村百香果产业从弱到强，离不开党员的示范带头，支部10名党员带头流转土地、带头试种、带头加入合作社、带头找销路，真正

将党员身份‘亮’在致富路上。”

文山州加强对带动脱贫人口增收成效明显的市场主体扶持力度，制定支持“双绑”主体带农奖补激励政策，不断提升连带能力和积极性，对全州1277个“双绑”主体经营、农民分红收益情况进行全面摸排，从中选取一批联农带农主体作为示范点打造。

今年，全州要全面消除5万元以下的村集体薄弱村和村民专业合作社空白村，10万元至50万元的村要稳步提升，实现以县为单位所有行政村（社区）村集体经济收入平均达10万元。

锚定目标战鼓擂，文山州要求涉农各级党员干部做到农民增收“一口清”，

即至少要做到：清楚本地区人口、劳力、

土地、气候、资源、区位等情况；清楚本地

基层治理“一网兜”

去年7月，西畴县依托数字西畴搭建“听群众声音、为百姓解难”直通车——西畴县“接诉即办”平台。截至目前，该平台共登记2.5万人，受理群众诉求421件、办理350件、正在办理71件。

“接诉即办”平台只需群众扫描二维码注册或用微信小程序搜索添加后，便可在平台上用文字、语音或图片方式录入诉求事项，县、乡（镇）、村（社区）、组干部便会第一时间进行回应和办理。一批路灯损坏出行不便、小区电梯不畅、道路垮塌无人维护、城乡垃圾无人清运等民生问题得到解决，往日管不着

看不见、管得着看不见、看得见管不着的“怪圈”被破除。

西畴县案例是今年文山州发力推

进建设“全科网格”的缩影。文山州将

综治、警务、城管等各类网格整合成

一张网，将辖区所有人、地、事、物全

部纳入一个格内。城镇以住宅小区、

商务楼宇等为单元，农村以村民小组

为单元划分基础网格，基础网格之下可

划分微网格，所有基础网格统一编

号。选优配强网格员队伍，原则上城

区每15个网格、农村每个村委会设置

1名专职网格长，把现有村组干部、小

区物管等人员选聘为专责网格员，把

一线行政执法、巡逻值勤等人员选聘

为专业网格员。在乡镇（街道）、村（社

区）推行多中心合一，推动综治中心、

网格管理中心、党群服务中心实体化运

行，落实场地、设施、制度机制，推进“一

中心管治理”。建立网格事项准入清

单、禁入清单，让资源在网格整合、要

素要在网格集中、服务在网格进行、任

务在网格落实、问题在网格发现、矛

盾在网格化解。

坚持人民至上，小切口解决大民

生，文山州委提出基层治理一网兜，把

2023年作为“基层治理年”，探索网格

化、数字化、全过程的基层治理。

绿美建设“一直抓”

“三角钱”收取垃圾清运费，采取组保洁、村收集、乡转运、县处理模式，实现日产日清，农村垃圾得到有效清理，撕掉了集镇脏乱差的标签。在乡村，采用“村党委+党员+农户”与“村党委+挂村干部+村组干部+农户”相结合的工作模式，全乡上下齐上阵，带领群众投入绿美建设，群众热情高涨。一年来，全乡实

施村内道路硬化5.7万平方米，植树

8600株，植绿5.42万平方米，新建涵洞

14道、排污管道7730米，打造出小海子、马路等41个县级绿美示范村，7个

省级卫生村。

以点连线，由线成面。一年多来，文山

州全域推进城乡绿化美化，成效可

圈可点。群众主动投身绿美建设700

万人次，“五级书记”带头当好“扫地书

记、环保书记、灭火书记”，开展“绿美

文山先锋行”活动，实施“一人十树、一

村万树”工程，在全省率先完成县（市）

树、花评选，实施城市出入口绿化美

化、整治提升，全面推进绿美城镇、乡

村、交通、河湖、景区等建设，全州1.36

万个村庄全部动起来，新植树木2366

万株，建成绿美国道318.28公里、绿

美农村公路1234公里、绿道3030公

里，花带1.12万公里，坚持党建引领，

充分激发群众的主动性、创造性、积极

性，坚持面子、里子一起抓，地上、地下一

起治，群众从以前的发动不起来到

现在的停不下来，向上向善向美向好

成为一种自觉。

“坚定向美而行，坚定不移把绿美

建设一直抓下去。”文山州明确，以裸房

整治、全面推进垃圾污水治理和厕所革

命、建设健康步道、推进“城管革命”等

小切口为抓手，深入落实城乡绿化美化

三年行动。

扬艰苦奋斗精神来创造。

“弘扬‘西畴精神’，让‘文山之干’，

成为实干兴滇的标杆和标志。”站在新

的历史节点，文山发出最强音，以更加

坚定的政治自觉、更加饱满的精神状

态、更加务实的工作举措，全力推动党的

二十大精神和省委“3815”战略发展

目标在文山落地落实，奋力书写中国式

现代化的文山篇章。

张文峰



水果丰收

> 观点

实干精神永不过时

西畴，是一个奇迹。20世纪90年代起，文山壮族苗族自治州西畴县党员干部群众面对恶劣的生存环境——滇黔桂乃至全国石漠化程度最严重的地区之一，勇于向石漠化抗争、向贫困宣战，用干的行动、干的壮举，求生存、求脱贫、求发展，以“喊破嗓子、不如干出样子”的魄力，闯出一片生存发展的新天地。西畴，是一种精神。

跨越时空，西畴干部群众的这种闯劲、干劲、韧劲从未消退，以“等不是办法，干才有希望”为核心要义的“西畴精神”像一粒种子，播撒在壮乡苗岭的广袤大地上，落地生根，开花结果。历史从未远去，精神永不过时。当前，文山州各族干部群众大力弘扬“西畴精神”，鼓足“一天当三天用”的千劲，强化“一年干两千年活”的担当，继续治石漠、战贫困，兴产业、抓发展。荒山变绿

了、产业变强了、群众变富了、城乡变美了……从磨难中奋起，不仅在于磨难所激发出的精神认同，还在于把“西畴精神”转化为推动历史进步的强大动力，这已深深熔铸在文山州各族干部群众的生命力、凝聚力和创造力之中。“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。”实干精神永不过时，过去的辉煌成就是靠艰苦奋斗取得的，更加美好的明天仍需发

扬艰苦奋斗精神来创造。

“弘扬‘西畴精神’，让‘文山之干’，

成为实干兴滇的标杆和标志。”站在新

的历史节点，文山发出最强音，以更加

坚定的政治自觉、更加饱满的精神状

态、更加务实的工作举措，全力推动党的

二十大精神和省委“3815”战略发展

目标在文山落地落实，奋力书写中国式

现代化的文山篇章。

张文峰

> 资讯

文山州领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班举办

本报讯（记者 黄鹏）日前，为期5天的文山壮族苗族自治州领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班（第1期）举办。文山州委主要领导在开班式上作主题报告，全州4800余人以视频形式参加了开班式。

据悉，文山州将分5期举办研讨班，对全州县处级以上领导干部和104个乡镇（街道）党政正职进行全覆盖培训。本期研讨班参训对象为全州各县

（市）人大、政府、政协主要领导，州属各单位正处级领导干部，中央、省驻文单位正处级及以上领导干部，共200余人全程参训。

参学学员表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，认真领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神，弘扬“西畴精神”，让“文山之干”成为实干兴滇的标杆和标志。

> 一线传真

人勤春光好 春耕备耕忙

翻耕破土、铺膜保墒、施肥田管……春回大地，文山壮族苗族自治州处处涌动着春耕备耕的热潮。为确保粮食生产实现“开局稳”，全州上下提前谋划、提早部署、迅速行动，抢抓农时全力做好春耕备耕各项工作，抓实各项保障措施，为全年农业增效和农民增收夯实基础。

“你家肥料怎么卖？”“什么玉米品种种出的玉米会大个一些？”近日，文山州各县农资经销商地膜、化肥、农药、种子等农资一应俱全，仓库储备充足，前来购买农资的农户络绎不绝。“我们家今年打算种30多亩玉米，等天气晴好，就把地都翻了。”丘北县腻脚乡仙人井村村民黎梅风一边仔细挑选着玉米良种，一边谋划新的一年粮食种植。

“十四五”以来，文山州粮食生产连年稳步增长，连续两年产量突破170万吨。新的一年，为实现粮食稳面积稳产稳供，文山州紧盯春耕备耕物资供应，提前做好种子、化肥、农药等生产资料的调剂、调运和储备工作，保障农资供应货源充足、运输渠道畅通。同时，组织相关部门对全州农资生产经营单位开展执法检查，定时定点开展农资调配和价格调度，为春播春耕保驾护航。截至1月底，文山州“两杂”种子就位113.58万公斤，储备大春肥料21.79万吨，农资就位满足全州生产需求。

春耕备耕中，机械化农机正在大显身手。在广南县珠琳镇吊井村的田野上，大马力拖拉机正在深耕土地；在丘北县树皮乡树木革村，农机手正驾驶着旋耕机在地里来回穿梭作业。“短短

本报记者 李丽

富宁港建设稳步推进



富宁港项目正在建设中 本报记者 张文峰 摄

本报讯（记者 张文峰）近日，记者从文山壮族苗族自治州有关部门获悉，珠江航运云南富宁港建设工程项目第一阶段工程自2022年11月启动建设以来，项目管理人员、施工队伍已全部到位，各项前期工作有序推进，已完成土石方开挖30多万立方米。

富宁港是交通运输部珠江航运规划的16个区域重要港口之一，也是云南省规划的“两出省”水运通道之一。富宁港位于文山州富宁县剥隘镇右江支流那马河及其支流甲村河上，距富宁县城约70公里，距百色水利枢纽通航设施66公里。百色水利枢纽通航设施是广西和云南两省（区）共建项目，是实现富宁港建成通航的关键项目，位于百色市右江区阳圩镇，预计2027年竣工投产。百色水利枢纽通航设施建成后，富宁港到广西省南宁市水路距离435公里，到广东广州市1289公里。

富宁港是云南省向珠三角地区开放的唯一港口，从富宁下水走右江—珠江水道具有大运量、低成本优势，其建

设进度一直被全国重点工矿企业所关注。该项目建成后，1000吨级船舶将从这里直达粤港澳大湾区和广西北部湾经济区，南亚东南亚等国家进口货物也能经珠江水运通道从这里运往西南腹地各省区。

文山州交通运输局有关负责同志介绍，富宁港功能定位，致力于打造成为服务“一带一路”倡议和西部陆海新通道的重要节点，连接中国与东盟各国之间最直接的重要港口型物流枢纽，沟通粤港澳大湾区、北部湾经济区、泛珠三角区域经济协同高质量发展的综合性港区，构建服务云南公、铁、水多式联运枢纽和临港产业园开发，实现港城园一体化融合发展的省级港口型物流枢纽。

项目业主云南交投富宁港投资建设有限公司工程建设有关负责人杨松介绍，项目第一阶段工程，总投资约13.64亿元，将新建客运泊位、集装箱泊位、散货、件杂货泊位各1个，一级疏港公路主线半幅3.07公里，计划2027年建成。